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1. Előzmények 

A THz-es sugárzás fontossága jelentősen megnőtt az 

utóbbi évtizedekben, a fejlődő lézer- és THz-es-

tudományok miatt. A THz-es sugárzásnak számos 

tervezett és már megvalósított alkalmazása van 

különböző területeken, mint például az ipar [1], biztonság 

és védelem [2], gyógyászat [3] és a tudományos 

kutatások úgymint az anyag ”irányítása” [4] vagy 

elektrongyorsítás [5]. A THz-es forrásfejlesztés az alapja e 

tanulmányoknak. Célja, hogy képesek legyünk egyszerű, 

könnyen hozzáférhető forrásokat létrehozni, amelyek 

paraméterei fölött nagyfokú befolyással bírunk. A 

forrásfejlesztés még mindig egy gyorsan haladó intenzív 

fejlesztés alatt lévő területe a THz-es tudományoknak  
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Az organikus sókristályok (OSK) a kristályok egy 

olyan csoportja amely tagjai szerves elemekből épülnek 

fel és néhányuk extrém nagy nemlineáris együtthatóval 

rendelkezik (pl. DAST 490±90 pm/V, 1535 nm-en 

pumpálva [6]). Használhatóak mind THz keltésre az 

optikai egyenirányítás révén és THz detektálásra az 

elektrooptikai effektus segítségével. Legközismertebb 

OSK típusok a DAST, DSTMS, OH1, HMQ-TMS és BNA 

kristályok. Habár néhány tulajdonságuk hasonló, 

különböző karakterisztikával bírnak. Tipikus 

kristályméretnek tekinthető a néhány mm ami pár száz 

µm-es vastagsággal párosul. Erősen kettőstörő kristályok, 

ezért a THz keltés kollineáris fázisillesztéssel számos IR 

hullámhosszon elérhető. Számos erős abszorpciós 

csúccsal rendelkeznek a THz-es tartományban, ami a 

komplex molekula szerkezetükre vezethető vissza [7]. A 
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keltett THz-es spektrum tipikusan 0.1 THz-nél indul és 

3 THz-ig vagy 5 THz-ig terjed, de 15 THz-et elérő 

sávszélességet is demonstráltak már [8] [9] [10]. A THz-es 

impulzus energiák tipikusan a néhány tíz µJ-os 

tartományba esnek de kiemelkedően magas 0.9 mJ-t is 

elértek már [11]. Az energia konverziós hatásfok 

általában 1-3% között van amennyiben megfelelő a 

pumpáló hullámhossz és intenzitás [9] [11]. 

2. Célkitűzések és módszerek 

Akár csak bármilyen más forrás OSK-ok szintén 

különböző hátrányoktól szenvednek. Az elsődleges cél az 

volt, hogy kísérleti úton ellenőrizzünk alternatív 

lehetőségeket, amik megoldhatják a felmerült 

problémákat vagy kihasználhatják az eddig kihagyott 

lehetőségeket/tulajdonságokat. A DAST és DSTMS 
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OSK-okban keltett THz-es és módosított IR sugárzásokat 

vizsgáltuk és karakterizáltuk az alábbi esetekben: 

Nem szokványos pumpáló hullámhossz: Az 1500 nm 

környékén működő nagyenergiájú pumpáló források 

komplexitása és nehéz hozzáférhetősége miatt 

megpróbáltuk azt egy könnyebben hozzáférhető 

”hétköznapi”, 800 nm-en működő Ti:zafírral lézerrel 

helyettesíteni. Az eredményeket összehasonlítottuk más 

könnyen hozzáférhető forrásokkal, valamint 

számításokkal kiegészíteni, hogy megkapjuk a várható 

THz-es spektrumot az ideális hullámhosszak környékén 

történő pumpálás esetén.  

Kibővített kristály felület: Összehasonlítottunk egy 

osztott struktúrájú kristály (kisebb orientált kristály 

szegmensek mozaik elrendezésben) és egy 
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egykristályban keltett nyalábok tulajdonságait. Amit az 

egykristályok növesztése és megmunkálása során fellépő 

nehézségek inspiráltak.  

Pumpáló nyaláb újrahasznosítása: Kísérletileg 

megvizsgáltuk egy DAST kristályon áthaladó pumpáló 

nyaláb tulajdonságait mint extrém sávszélességgel 

rendelkező potenciális IR forrás. 
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3. Tézispontok 

1) Demonstráltuk, hogy a DAST (4x10-5) és 

DSTMS (6x10-5) organikus sókristályok hatásfoka 

összemérhető más, optikai egyenirányításon alapuló 

THz-es forrásokéval, mint a ZnTe (3.1x10-5) vagy a 

LiNbO3 (11.6x10−5) kristályok, amikor a Titán-zafír 

lézerek hullámhosszán vannak pumpálva. [12] 

2) Megmutattuk, hogy a keltett THz-es sugárzás 

spektruma kibővült a magasabb THz-es frekvenciák 

felé, amikor a DAST vagy DSTMS organikus 

sókristályok az optimális 680-740 nm körüli 

hullámhosszokkal voltak pumpálva a Titán-zafír 

lézerek hullámhossza helyett, köszönhetően a 

spektrálisan szélesebb fázisillesztési 

tulajdonságaiknak. [12] 
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3) Kísérleti úton bizonyítottuk, hogy egy osztott 

struktúrájú kristály (kisebb orientált kristály 

szegmensek mozaik elrendezésben) esetén, a belőle 

származó különálló nyalábok képesek a magas-fokú 

koherens interferenciára, amely a közel egyciklusú 

THz-es impulzus hullámformájában valamint az 

M2≈1.8 értékű nyaláb faktorral rendelkező Gauss-

szerű látható torzulásoktól mentes fókusz foltban 

nyilvánul meg. Ezért egy osztott struktúrájú 

kristályban keltett THz-es nyaláb és egy 

egykristályban keltett THz-es nyaláb tér és időbeli 

tulajdonságai technikailag azonosak a fókuszpontok 

közelében. [13] 

4) Kísérletileg megmutattuk, hogy a DAST organikus 

sókristályon áthaladó pumpáló infravörös nyaláb 

extrém mértékű spektrális kiszélesedésen mehet 
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keresztül és elérheti a ~1.5-oktávos spektrális 

sávszélességet lefedve ezzel az 1.2 μm és 3.5 μm 

között tartományt. [14] 
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